

ОРГАН АЛИЈАНСЕ ЖЕНСКИХ ПОКРЕТА У КРАЉЕВИНИ ЈУГОСЛАВИЈИ

Број поштанског чековног рачуна 53.191
Администрација: Куле Михајлова 46/1

Уредници:
АЛОЈЗИЈА ШТЕБИ
ЛАРИНКА СТОЈАНОВИЋ

Београд, 15 јула 1990.
БРОЈ 13—16 — ГОДИНА XI.

Излази за А. Д. Ж. П.
ВЛАДИКА ДЕДЈЕРИЋ

Издаји 1 и 15 у месецу. — Годинаш претплата
48 дина. За иностранство 60 дина. Примерак 2 динара

Мониторинг Интернационалног женског савеза

26 маја опшчени су радони великог конгреса Интернационалног женског савеза у Бечу. Представнице 40 милиона жена, чланова Интернационалног женског савеза, сагледале су се опет после пет година, да манифестују пред целим светом колико је велики њихов допринос у раду свих земља, и колико су велике њихове тежње да се сконцентришу све снаге за напредак човечанства. У пријатној атмосфери, пројектој друштва интернационализма, у којој национално осећање може да буде симпатично изражено само у тежини да својим радом у народу допринесемо опште напретку човечанства, складала су се пријатељства, радиле везе и стварали планови за опште акције. Свакога тренутка, у тој међународној радној заједници, осећано да једна другој посезајемо све ближе и ближе, обавијене оним топлим осећањем да све тежимо истој идеалу.

Нашим женама нарочито много тежило ови велики женски конгреси. Научене смо још увек да се код нас осећамо заостављене, да и ако нам се указује каква најава, ако нам се ода како признање, то се увек чини као грађанину мање вредном. На овако великом скупу, наша жена тек јасно може да добије појам о старој вредности жене и о улози која јој је у друштву одређена. Радони конгреса, питања која се расправљало, јасно показују пут, којим морамо ићи да своју одређену улогу испунимо.

Отварње конгреса је било веома свечано. Оглед смо чуле речи првих грађана једне земље, речи које не само да изражавају мишљење жене, већ и мишљење представника једног народа и државе, да жене само као пуноправни грађани, учеснице у целокупној управи своје земље, могу добити свој прави значај и допринети огромно много напретку своје државе и свога народа. Испунивши тако своју улогу, жене су тек у тим државама успели да им се ода признање за њихово учешће у напретку опште заједнице, и да се то признање огртвава у државним законима, за чију примену су оне у могућности да се залажу.

Говори председника владе г. Шобера и министра г. Хајншина најбоље су испољили колики значај Аустрија придије овоме интернационалном женском скупу. Говор председника Бечке општине г. Карла Сајна илустровало је колико огромни удео имају жене у социјалном раду Бечаке општине, која сада, нарочито у погледу организације на социјалној и хигијенској заштити деце и омладне, стоји међу првим општинама на свету. Али међу свим тим државама жене су тек у једној држави успели да им се ода признање за њихово учешће у напретку опште заједнице, и да се то признање огртвава у државним законима, за чију примену су оне у могућности да се залажу.

са нестрпљивом да чујемо њене речи за које смо држали да ће слабаким гласом само изрећи кратак поздрав. Али, није било много изненађења, када се после утишаног аплауза још јасан чак и снажан глас ове необичне жене, која нас живим говорничким гласом тако пренаша у један год прошлог века, у доба њене прве борбе за политичко ослобођење жене, за оснивање првих великих женских организација, доба када се са својом најбом сарајевском чувеном Натош Ступером борила за пропанду пацифистичких идеја још су оне биле тек у поводу. Њена појава тога вечера, и вечера организованог за пацифистичку пропанду, потврдила је реч чувене феминистке, Американке Чепман Кит. — Да феминистички дух не старе.

РАД У КОМИСИЈАМА

Рад конгреса састојао се претходно у раду комисија, у којима се у главном обавља извржајни послов у различитим сферама, предискусити се сва питања дневног реда у кругу стручњака и чланова који се само специјално интересују за то питање, и припреми се материјал за пленарне седнице, које, не улазећи у детаље, баве се само главним начелима изнетим у резолуцијама, припремајући у комисијама, у резолуцијама, које конгрес приима, огртвајући се у главном упушта и програм рада, који Интернационални савез са националним савезима приводи у живот.

Како је овога пута наша делегација била потпуна — 10 делегата и 9 заменица — то смо имале заложност да будемо заступљене са по једним или два члана у свима комисијама. Сматрајући да је у комисијама срж целокупног рада конгреса, ја ћу се у своме извештају ограничити у главном на излагању рада комисија.

Комисија за мир и арбитражу. Њен је циљ у главном у томе, да се што јаче утиче на жене да подупру акцију Лиге Народа, али оне у својим нацртаним пропандулама морају бити још много либералније од Лиге Народа. Комисија тражи начина како да се јаче пропандира мирољубиви дух међу народима. Ограничени се само на излагање главног смисла резолуција донетих од комисија.

Интернационални савез тежи да се ради на успостављању новог система за решавање интернационалних конфликта, да конвенције и правилиници, које би Лига Народа издала у томе смислу, не садрже ни један параграф, који у напред омогућава њихово изграђивање; да се изврде нове конвенције, које ће либералније и сигурније гарантовати одржавање оружана, но што је то учинило за Флоте, Лондонским Пактом; да жене утичу како би се што пре ратификовале све конвенције Лиге Народа и Интернационалног Бироа Рада, и да се њихова примена спроведе у национална законодавства. Наполетку, у циљу нацистичке пропаганде, долази до једне резолуције, инспирисана често изнетом с оцијаци нашег Савеза, т. ј. да се успостави у

целоме свету прослава дана мира. Иако је начин извођења ове пројаве остављен да савези улесе према свим својим приликама, ипак је у главном као пример узет начин прославе у нашој земљи. И тако жене наше земље, које често откривају да је иницијатор многих међународних сукоба и немира, дале су овим највећим пример своје истинске нацистичке тежње.

Комисија за једнак морал баве се најважнијим радом, т. ј. тежињом да се успоставе потпуно нови принципи друштвеног морала. До скора је Интернационални Савез захтевао да се што више повисе законима утврђене године сабоднога путовања жена за одлавање блудничешћу. На сада се тражи савим другачије, тражи се да закон не ограничава никакве године старости, већ да се трговина те врсте сматра само то себи као деликт, затим да се у свима земљама ради на томе, да се блудничешћу омогући миран живот, ако се оне поврате поштеном вавином задрживања. Друго једно питање које се расправљало, било је Упостављање женске полиције у свима земљама. Наполетку много се дискутовало о томе, како да се у великим престаништима сузобије трговина женама, која шкоди здрављу морнара, и право је ругло за друштвени морал.

Комисија за законе под председништвом француског адвоката Марије Вероне, изложила је опширно рад Хашке Конференције у погледу реуказивања питања о националности уodate жене. Како у нашем листу о овоме питању говоримо засебно, то га нећемо излагати и у извештају. Могу само рећи то, да су се у овоме Хашкој Конгреса веома лаксаво изразиле о нашем делегату, г-ђи Анки Ђуџевић, и њеној правничкој спреми и способности, ма, што ми је на овоме месту пријатно да споменем.

Друго питање, којим се ова комисија бавила, јесте заштита породице, односно деце. Дискутовало се о овим питањима које је приластичну за породицу и децу, од изабављања она да допринесе за издржавање свога брачног или небрачног детета, как да напусти. Донет је захтев, да жене раде на томе, да се у национална законодавства спроведу санкције за оца, који буде изабављао да плати алиментацију за деце, које је напустио, а да се преко Лиге Народа тражи конвенција, којом ће се ова наплата моћи извршити ма у којој се земљи отац налазио. На овај би се начин омогућило оцу да избегне чак и у случају ако оде у другу земљу.

Комисија за васпитање деце и омладне испољила је јасно, колико је потреба да се продужи основна настава ради јачег просвећивања широких народних маса. Тежње изражене у раду ове комисије потпуно одговарају напорима наших женских организација, да образовање женске деце у народу допуну преко домаћинских курсева, радничких школа и т. д. Ове резолуције могу тако само јачи подстићи нашим друштвима, да у овим својим акцијама истрају.

Комисија за женске позиве, која у Интернационалној феминистичкој нацији проузрокотује тако бурне дискусије, услед подељеног броја присталица и противника законитог законодавства за жене, у Интернационалном савезу је обавија да свој гласом буде икакве буре. Ова се у главном бавила питањем одлачења кроз законодавство минималне плате и наднице, која би онемогућила уложњу експлоатацију појачану услед велике незапослености у целоме свету. Што се тиче законске заштите женске радне снаге, ограничен је рад комисије само на доношење једне резолуције, да Савези у овом погледу не допуне никакве одлуке, без у складу споразума са стручним заинтересованим организацијама.

Комисија за политичко ослобођење жене ограничила је за сада свој рад само на припрему за организовање једне анкете, која ће имати за циљ да пружи тачну слику о учиницама жена на политичком плану, и да огртва како је јавно мишљење у складу са споразума са стручним заинтересованим организацијама.

Комисија за емиграцију и имиграцију, која се специјално бавила упознавањем са приликама, у којима живе емигранти, т. ј. људи које сила зарада у њиховој земљи приморава да у туђини зарађују за издржавање себе и своје породице. Комисија тражи да се овим људима загарантује бољи живот, да се они сачувају од експлоатације, и да се такође они примораву на обавезу издржавања своје породице, коју су у отаџбини оставили.

Комисија за хигијену испитије на који начин, и како жене у својим организацијама и својим радом могу што више повисити ниво здравља жене и своје породице. Комисија тражи да се овим људима загарантује бољи живот, да се они сачувају од експлоатације, и да се такође они примораву на обавезу издржавања своје породице, коју су у отаџбини оставили.

Комисија за хигијену испитије на који начин, и како жене у својим организацијама и својим радом могу што више повисити ниво здравља жене и своје породице. Комисија тражи да се овим људима загарантује бољи живот, да се они сачувају од експлоатације, и да се такође они примораву на обавезу издржавања своје породице, коју су у отаџбини оставили.

Подкомисија за кинематограф, која тесно сарађује са Интернационалним институтом за васпитање у употребу кинематографа, имала је веома интересантне реформе, и доцне резолуције, које захтевају да се скину царинске бране за све нацијне филмове, и да се ради на уклањању свих шкољњивих утицаја кина на омладину.

Подкомисија за уметност дружила је интересантне податке о раду женских удружења на ширењу и чувању народне уметности, и тражи да жене узму јаче удео на ширењу уметности.

Општи рад у комисијама био је пуно добар, као по стручности реферата, тако по дискусијама, које су ти реферати проузрокотује. За рад пленарних седница не би могли овога пута исто рећи. Оне су у главном биле слабије од рада у комисијама, понекад су биле одличне, али је било дана када су неочекивано подбавиле како по техничком уређењу, тако и по самој садржини. Још један срећан зајакључак конгреса је тај, да се успостави стална са-

реч, ако ми нисмо способне да створимо нове менталитет друштва. Наша цивилизација је заиста док год живог напредака машине, али морално ми још падамо у бруталност у варваризам. Наша деца још расту у атмосфери, која им намеће мржњу старијих генерација, предрасуде и т. д. Учио децу како ће што пре постити циљеве, дајемо им миштов научних формула, али оставамо њихово срце још увек празно, душу још сурову, и мислимо да ћемо на тај начин постити мир!

У последњих година имају огромну одговорност ми нисмо умели спречити страхоте прошлога рата, и отет већ 12 година продајемо дискутају, а ми стварамо још један несамљиви напор, не стварамо још победу новим метода васпитања, које ће од наше деце створити победнице дува над сиромашном, сиромашном, забављивом, деца морају створити лигу добронамерника; код њих морало из најранијег детињства стварати осећање ујакса од сваке насилне акције, која је руковођена мржњом, морамо их научити на самокритику, морају се деца сама међу собом судити и научити да спознају одговорност за сва своја дела. Од најмлађег детињства, па кроз све године образовања и васпитања, кроз све науке и кроз сва васпитна средства за забаву, морамо научити будуће генерације да је рат један акт недостојан за цивилизовано друштво; морамо тако учинити осећање мирољубивости у њиховим младим душима, да допунје, кад постану врели душома, њихове деце главе задрже од страхате пред предстојачком једнога рата.

Стога Интернационални женски савез, преко свих својих комисија, а нарочито преко комисије за васпитање, мора ставити као главни задатак најинтензивнију пропаганду о мирној будућности. Мора се дати нова директива, која ће формирати нове карактере; мора се нова генерација уздигнути на вишу концепцију живота и узвишеније дужности у човечанству.

Ми жене морамо хтети мир, својом душом и свим својим материјалним средствима, а наша девица да буду велики битици. „Од свих њих не пропустити, ка браћу и миру међу народима.“

Интернационални састајак жена земљорадница

Један веома значајан корак учиниле су за време бечког конгреса жене земљораднице које су организоване у појединим државама. То су се састале у Београду у размену са сестрама из осталих појединачно интервјуа која су се од једнаког питања и допале до закључка да треба и оне да се удруже у једну интернационалну организацију. Пошто из наше земље није био на томе састајку ни једног делегата, јер код нас не постоје још организације земљорадничких жена као што постоје на страни, дошло је до идеје о свесном састајку по чланку који је написала госпођа Јелена Урбан у часопису „Die Oesterreicherin“, у броју 6 тек год. Најможе се да је извештај у нашој земљорадничкој земљи нарочито интересовати.

„27. 28 и 29 маја био је састајак жена из земљорадничких организација. Иако је био важан догађај. Много земљама представљене, међу којима и Швајцарска. Из Београда се могло разабрати да се осећају земљораднице за расправљање многих проблема одговорне, и ако их интересује и многа од оних питања којима се бави варошанка. У неким државама, нарочито у Канади и Великој Британији, постоје већ јаке земљорадничке организације са именом „Women's Institutes“ — Женски Институт. Њихов задатак је да пробуде у земљорадничким женама свест о њиховом нарочитом положају, да их убеду у потребу прилагођавања њиховог рада модерним методама и проналасцима, да треба свесно гајити културу свакодневног живота у

својем кругу. Преко тих специјалних питања покушавају те организације да пробуде код земљорадничких жена интересовање за државно-правна питања, за социјалну заштиту, за просвету, за пут, за оснивање питаоцима на селу, за дружељубивост. Да ли није потребно искрено жељети да се све ове организације уједине у интернационални савез и да покушају оснивање сличних организација у свима земљама где још не постоје организације земљорадничких жена? Колика је интересовања ове земље, женских интересе кад би дошле до међусобне размене мисли и размене искустава.

Први пут су се састале лањске делегације некојих женских земљорадничких организација у Лондону под патронату Инт. женског савеза. Лондонска световнага продајница су се састале у Београду. Разговор су чинили следеће теме: чување народних ношња, народних обичаја, народних песама, народних игара, народне уметности, сарадња између жена из вароши и села, проблеми женских предузетница као што су питања продвезања стандардизација земљорадничких жена, рационализација радних начина, специјализација за позив које доминанте, заштита природних лепота пред опасностима технике и рекламе и од напаста негодворних туриста.

Састајак је отворио госпођа Watts родом из Канаде, која је организовала овај састајак и која је дала једну од најважнијих тема. Делегати из Аустрије, госпођа Fairfax, поднела је исцрпан извештај о делатности женских земљорадничких организација из 32 земље. Из тога извештаја види се јасно једна чињеница: једнаки проблеми притискују жене земљораднице на нека од врста своје дужности и одговорности у различитим земљама или у егзотичним крајевима као што су Китај, Аустралија, Јужна Африка. Свуда се показала потреба услед преокрета у општој привреди и услед напретка у техници да се земљорадничка производња учини интензивнијом и да је треба подржати.

Једна од најважнијих чињеница је да је проузроковала организацију жена земљорадница привредна беда, да су жене, одвојене неинтерним даљинама допале до једнаког закључка: да се појеву организацијама, да могу властите интересе заступати и да не цепкају снаге. Да ли није за ову интернационалну организацију једна чињеница да се тек у Индији, где постоји јака религиозна традиција да мора жена провести свој живот у незнању, буне жене земљораднице? Познати индијски женски адвокат Корнелија Сораџи, која је својом логиком и готовишћу изналазила опште чуђења деца је извештај о индијским земљорадницама које се труде да просвећивањем пробуде своје сестре.

Извештај о проблемима тржишта дала је представник америчког министарства за пољопривреду Грасе Фрисингер која је нагласила да земљораднице немају могућности да саме одређују цене за продукте земљораднице, оне морају прилагодити цене или се примитивно. Због тога им се намеће да је потребно оснивање нарочитих задруга за тржишта, које би давале земљорадницама савете за цене и имале надзор за квалитет производа земљораднице. Представник савеза немачких земљорадничких домаћина говорила је о свеским привредним мерама које утичу на производњу. Измислила је идеју која је на том састајку још инспектор за пољопривредно васпитање енглеског министарства пољопривреде, госпођа Прат и званични представник чехословачке владе госпођа Мрсковова. На састајку се је много говорило такође о факту да је одсецавање са седа увек већ вештаке дивизије, што искористило се о намену како давати субвенцију земљорадничког позива.

Цео тек састајка био је такав да треба очекивати у скором времену оснивање Интернационалног савеза жена земљорадница.“

О прекидању трудноће

У прошлом броју нашег листа донели смо одређе новог Кривичног законика у погледу прекидања трудноће. То смо већ напоменули да члан 173 нашег новог Кривичног законика овлашћува Министарство народног здравља и социјалне политике да изда нарочиту uredbu према којој треба да се управља лекар кад мора из здравствених разлога приступити побачају. Данас објављујемо у целисти ту uredbu, јер сматрамо да је морају наше жене познати да не би дошло у конфликт са законом. Ова uredba објављена је била у броју 105 Службених Новина из ове године. Уредба је гласи:

§ 1. Сваки лекар који је уверен да код које његове болеснице треба услед болести или какве аномалије престати трудноћу у циљу, да јој се спасе живот или отклони неизбежна опасност по здравље, кад то никаквим другим начином није могуће (§ 173 Кривичног закона) мора тражити образовање комисије, која ће болесницу прегледати и о свом налазу и мишљењу саставити записник.

§ 2. Комисију образује надлежни најближи лекар у јавној служби (државни, бановински или општински), који је уједно и претседник комисије; други је члан лекар, који је образовања комисије тражио, а трећи члан одређује узвештај у обзир жељу болеснице или њене породице претседник по следним начелима: а) ако је лекар болеснице (пријавник) гинеколог, онда као трећег члана комисије именује претседник једног лекара оне медицинске гране, којој припада или која је болесница болесница, или аномалија забележена у историји вештачки прекид трудноће; б) ако је лекар болеснице специјалиста гране, којој болесница или аномалија трудне жене припада, онда се као трећи члан комисије именује гинеколог; в) ако је лекар болеснице практичар са општом праксом, онда као трећи члан комисије именује се гинеколог.

§ 3. У већим болницама и клиникама с више одељења у комисију улазе осим службеног лекара још и лекар (шеф, примаријус или асистент) гинеколошког одељења или где су хирургија и гинекологија у једном одељењу заједно — лекар (шеф, примаријус или асистент) хируршког одељења и шеф одељења, коме спада болест или аномалија, која индичира прекид трудноће.

У болницама с 2 одељења, шефови интерног и хируршког одељења са службеним лекаром сазивају комисију.

У болницама само с једним одељењем узима се за члана комисије или гинеколог или специјалиста за болест, од које болује трудница, и још један између најстаријих лекара у месту. Ако се у месту не може образовати таква комисија, онда упутиће болесницу у болницу у којој одељења или позвати потребне лекаре.

У мањим местима поступити по 3. ставу овог члана.

У приватним санаторијима поступаће је исти као и у болницама.

§ 4. У случају да службени надлежни лекар врши специјалистичку или општу праксу, па је случајно он и лекар пријавник болеснице, он не може бити претседник комисије. У том случају одређиће најближи службени надлежни лекар претседника комисије.

§ 5. Састављену комисију сазива претседник и то према тражењу лекара болеснице у року од 4 дана, а у хитним случајевима одмах.

§ 6. Лекар болеснице дужан је спречити анамнезу болеснице и резултат свих евентуалних потребних испитивања (мокраће, спљутка, крви, рентген-снимка и др.).

§ 7. По прегледу болеснице и са-

вјетовању чланова комисије саставља се записник, у који треба да уђе: дан и место прегледа болеснице; почетна својства породичног и рођења имена, старост болеснице; стање стаљек болеснице; занимање, стан и место пребивања болеснице.

Затим ће се саставити записник у облику историје болести с анамнезом и тачним налазом, описом стања болести; или аномалије, резултатним статусом и дијагнозом о врену трудноће.

У завршном мишљењу мора се према § 173 Кривичног законика навести и образложити: а) какве околности постоје за здравље и живот трудноће од болести или аномалије, ако се трудноћа не прекине; б) да се та опасност никаквим другим начином лечења није могуће отклонити.

Најзад: мишљења, у којем треба да буде према § 173 Кривичног закона нарочито образложена опасност по живот или неизбежна опасност по здравље увек компликације трудноће с том болести или аномалијом, кад постоје, и околности да никаквим другим начином лечења није могуће то опасност уклонити.

§ 8. Записник се саставља у два примерка а потписују га сви чланови комисије. Један примерак записника остаје оном, који ће трудноћу прекинути, а други задржава службени надлежни лекар за службено поверљиву архиву.

§ 9. Ако је комисија једногласно мишљења, да се трудноћа мора прекинути, може се то учинити одмах након пријаве службеном надлежном лекару.

§ 10. Ако закључак комисије није једногласан, мишљења ће се дати подвојено у записнику и потписати га, а трудноћа се не сме прекинути.

У таквом случају комисија решава у већином гласова, хоће ли се и кад ће се трудница поново комисијски прегледати или ће се с комисијским налазом и мишљењем одмах упутити у једну од универзитетских клиника или у болницу са више од 2 одељења.

§ 11. Индикције за прекидање трудноће према § 173 Кривичног закона само су медицинске т. ј. болести и аномалије и то према савременом гледишту медицинске науке.

§ 12. Пријаве, рад комисије и записник о раду, службени су тајна за све чланове комисије, а претседник ће и њима водити протокол и све то држати под кључем, да не дођу у друге руке, осим ако се поведе судски поступак.

§ 13. Рад чланова комисије у болницама је бесплатан. Рад у приватној пракси је бесплатан за оне, који су по Закону о болницама сиромашни; остали плаћају сваком члану комисије награду као за конзултацију, по минималној комерској такси.

§ 14. У случајевима, који не трпе одлагања, кад трудница прети непосредном опасност или неизбежна опасност по здравље на пр. код еклампсије, plessca praevia и друго, може лекар извршити прекид трудноће, изузетно без претходног образовања лекара комисије; лекар дужан је при том раду позвати још једног лекара, где је то могуће, па одмах поти саставити заједнички записник о раду из § 7 ове Уредбе, и предати га службеном надлежном лекару ради оправдања поступка.

§ 15. Уредба ова ступа на снагу даном објаве у „Службеним Новинама“.

Ширите свој лист
„Женски Покрет“

